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KAUGTÖÖ 
Nagu tulevikus 

Kas poleks tore elektroonilist kiirteed pidi “kaugtööle”1 kihutada, teades, et kõik vajalik 
saab tehtud kas arvuti või telefoni kaudu! Teil ei tarvitse enam inimestest pungil 
bussis trügida ega kulutada tunde töö ja kodu vahet sõites. Te võite töötada just seal, 
kus soovite – kujutlege vaid, missuguseid karjäärivõimalusi see endaga kaasa toob! 

Maire 

Ähvardav katastroof 

Töö ja kodu vahet sõitmiseks kuluva aja lühendamine ning sellega kaasnev 
energiatarbimise kokkuhoid on iseenesest hea mõte. Kuid seda kõike tuleks teha 
pigem avaliku transpordikorralduse parandamise ning töökohtade koondamise kaudu 
elurajoonide lähedusse. Kaugtöö laialdasem kasutuselevõtt põhjustaks vaid inimeste 
üha suuremat endassesulgumist. Kas me tõesti soovime, et meie niigi nõrgaks 
jäänud kogukonnavaim veelgi kiiremini hääbuks? 

Raul 

 
1 Mõiste “kaugtöö” võttis 1970. aastate alguses kasutusele USA teadlane Jack Nilles, 
kirjeldades olukorda, kus arvutitöökoht asub väljaspool firma peakontorit (näiteks kodus) ning 
vajalikku teavet ning dokumente vahetatakse telefoniliinide kaudu. 
 

Vasta eelpooltoodud teksti “Kaugtöö” põhjal alljärgnevatele küsimustele. 

Küsimus 1: KAUGTÖÖ  R458Q01 

Kuidas sa iseloomustaksid lõikude “Nagu tulevikus” ja “Ähvardav katastroof” vahelisi 
suhteid? 

A Lõigud kasutavad erinevaid argumente, et jõuda samale üldisele järeldusele. 
B Lõigud on kirjutatud samas stiilis, kuid käsitlevad täiesti erinevaid teemasid. 
C Lõigud esindavad sama üldist vaatenurka, kuid jõuavad erinevatele järeldustele. 
D Lõigud vaatlevad üht ja sama teemat kahest vastandlikust vaatenurgast. 

KAUGTÖÖ: PUNKTIARVESTUS 1 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Tervikuks ühendamine ja tõlgendamine: loetu üldine mõistmine 
Kahe põhjendava lühiteksti vahelise suhte tuvastamine (vastandamine) 

Õige vastus 

Kood 1: D. Lõigud vaatlevad üht ja sama teemat kahest vastandlikust vaatenurgast. 

Vale vastus 

Kood 0: Muud vastused. 
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Kood 9: Vastus puudub. 

Küsimus 4: KAUGTÖÖ  R458Q04 

Missuguse väitega nõustuksid nii  Maire kui ka  Raul? 

A Inimestel peaks olema lubatud töötada nii mitu tundi kui nad ise soovivad. 
B Tundidepikkune töö ja kodu vahet sõitmine ei ole hea mõte. 
C Kaugtöö ei sobi igaühele. 
D Töötegemise juures on kõige olulisem sotsiaalsete suhete loomine. 

KAUGTÖÖ: PUNKTIARVESTUS 4 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Tervikuks ühendamine ja tõlgendamine: tekstide tõlgendamine 
Kahes põhjendavas lühitekstis leiduva ühise vaatepunkti tuvastamine  

Õige vastus 

Kood 1: B. Tundidepikkune töö ja kodu vahet sõitmine ei ole hea mõte. 

Vale vastus 

Kood 0: Muud vastused. 

Kood 9: Vastus puudub. 

Küsimus 7: KAUGTÖÖ  R458Q07 – 0 1 9  

Kas oskad nimetada elukutset, mille puhul oleks keeruline kaugtöö põhimõtteid 
rakendada? Põhjenda oma vastust. 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

KAUGTÖÖ: PUNKTIARVESTUS 7 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Arutlemine ja hindamine: teksti sisu üle arutlemine ja sellele hinnangu andmine 
Olemasolevate teadmiste kasutamine tekstis kirjeldatud kategooriaga sobiva 
näite leidmiseks. 

Õige vastus 

Kood 2: Õpilane nimetab vastavat tüüpi elukutse ning lisab usutava selgituse, miks 
antud elukutse puhul pole võimalik kaugtöö põhimõtteid rakendada. 
Vastused PEAVAD sisaldama selgitust selle kohta, miks antud elukutse 
puhul on vajalik inimese füüsiline kohalolek VÕI märkima, miks kaugtöö 
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teatud juhtudel ebapraktiliseks võib osutuda (nt asukoha tõttu). 
• Ehitamine. Puitdetaile ja telliseid on telefoni teel keeruline paigaldada. 
• Sportlane. Võistlustel osalemiseks pead sa kohal olema. 
• Torulukksepp. Sa ei saa omast kodust võõrast kraani parandada. 
• Põetamine – Interneti teel on patsientide seisundit raske kindlaks teha. 

Osaliselt õige vastus 

Kood 1: Õpilane nimetab elukutse, mille puhul füüsilise kohaloleku vajadus on 
endastmõistetav, kuid ei põhjenda oma vastust VÕI lisab ebamäärase 
selgituse. 
• Kraavide kaevamine. 
• Tuletõrjuja. 
• Kraavide kaevamine, sest sa pead kohal olema. 

Vale vastus 

Kood 0: Õpilane nimetab elukutse, mille puhul füüsilise kohaloleku vajadus ei ole 
endastmõistetav ega põhjenda oma vastust. 
• Õpilane. 

Õpilane annab ebapiisava või ebamäärase vastuse. 
• Juhataja. Selle töö tegemiseks peab büroos olema. [ebamäärane] 

Õpilane näitab üles väära arusaamist materjalist või annab ebausutava või 
mitteasjakohase vastuse. 
• Kraavide kaevamine, sest see on raske töö. 

Kood 9: Vastus puudub. 
 


